

## 大上海保卫战

2022年4月-5月



2022年4月15日，上海市浦东新区曹路体育中心的核子华曦核酸检测方舱实验室正常运转。



2022年4月3日，满载1500余名天津援沪医疗队的G267次专列抵达虹桥站。  
摄影/刘少杰

疫情袭来的上海，除了疫情本身的冲击以外，还遇到了各种困难。

3月23日，上海曾发生悲剧。当天，上海市东方医院护士周盛妮在家中哮喘发作，用药后无法缓解，于当晚7时许由家人驾车送她就诊。周盛妮选择了去自己服务的东方医院南院急诊部就医。哪知此地正因疫情防控需要而临时关闭，不予收治。无奈之下，周盛妮家属将她送往浦东新区另一家医院抢救，终不治身亡。在3月25日的新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，邬惊雷针对东方医院发布的有关周盛妮死亡的情况通报，表示深切哀悼，对家属表示慰问。

4月初开始的封控，事实上使得市民在求医问药方面一度相当艰难。一位曾经在微博上发出求救信的浦东居民称，父亲本来一直在杨思医院就诊。可疫情起来以后，杨思医院处于闭环管理。辖区内可收治血透患者的医疗机构一度无法协调和安排，他父亲的血透治疗有所耽误。

国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年于4月10日接受上海媒体采访时明确表示，“我们必须坚持‘动态清零’，‘动态清零’也是当前上海市抗疫的一

个最佳选择”。在梁万年看来，上海的老年人口比重大，基础性病患者等重点人群的绝对数很大，一旦发生感染，感染人数将会是一个庞大的数字。更不消说在疫情大范围流行的背景下，如果病毒发生变异，将会对民众的生命安全和身体健康造成更大危害。

“一旦疫情管控放松，结局就是病毒广泛传播，大量重症出现，反过来挤兑医疗系统。加快‘动态清零’，对于有基础疾病的老年患者是最大的保护。”上海交通大学附属仁济医院重症医学科主任皋源同样如此说。以感染者“转运”为中心，隔离控制传染源，成为4月之上海的紧急要务。

血透和封控期间看病难的问题也要解决。“血透患者的治疗特点就是要有规律性，如果医院因一些情况暂停相关治疗，导致患者要等上几天，他是等不了的。”援沪血透医疗队临时指挥部副总领队王九生4月9日如此表示。王九生透露，从4月1日至7日，援沪血透医疗队组织了150名血透医护志愿者陆续从广东、云南、河南等地赶到上海，经核酸检测、岗前培训后立即参与到工作中。《新民周刊》记者也注意到，此后，陆续有部分血透医护志愿者抵沪。

4月初开始的封控，事实上使得市民在求医问药方面一度相当艰难。

